

### ПОЛИТИЧЕСКИЕ ПАРТИИ КАК ЭЛЕМЕНТ ПОЛИТИЧЕСКОЙ СИСТЕМЫ ОБЩЕСТВА

Рассматривая политическую систему общества, можно отметить, что в науке отсутствует устоявшийся, общепринятый подход к трактовке и применению самого понятия «политическая система». Однако, обобщив точки зрения ученых по рассматриваемой проблематике, политическую систему общества можно определить как совокупность государственных и негосударственных институтов, социальных, политических и правовых норм, посредством которых реализуются в обществе политико-властные отношения. К основным структурным элементам политической системы можно отнести политические партии, общественные объединения, органы непосредственной демократии.

В отличие от общественных объединений политические партии выдвигают своей целью создание правительства или участие в нем, борются за государственную власть на выборах. Постоянно возрастает количество конституций, в которых говорится о роли политических партий. Это явление получило название конституционализации партий. Наряду с этим возрастает число стран, принявших специальные законы о политических партиях (Болгария, Германия, Испания, Латвия, Тунис, Беларусь и др.). Таким образом, политические партии становятся институтом конституционного права. Пронизывая все звенья конституционно-правовой структуры власти, партии оказывают решающее воздействие на их формирование и функционирование. Политические партии активно участвуют в политической жизни страны на всех стадиях политического процесса: в выборах, формировании органов государства, принятии политических и государственных решений и их реализации. В литературе существуют различные виды классификаций политических партий.

Так, по политическим характеристикам деятельности политические партии подразделяют на консервативные и либеральные. По организационной структуре выделяют кадровые и массовые. По правовому положению бывают легальные и нелегальные. Несмотря на разнообразие функционирования политических партий, можно выделить две основные разновидности партийных систем. Первая основывается на монополии одной правящей партии. В этой политической системе монополия правящей партии достигается либо путем запрета деятельности оппозиционных партий, либо путем выведения господствующей поли-

тической партии, которая получает мощную организационную и финансовую поддержку. Примером, такой партийной системы может служить Коммунистическая партия СССР, которая являлась руководящим ядром общества. Вторая партийная система характеризуется широким многообразием партий (плюрализм партий).

Правовой основой деятельности и функционирования в Беларуси политических партий является Конституция Республики Беларусь, Закон Республики Беларусь «О политических партиях». Так, согласно ст. 5 Конституции политические партии действуют в рамках Конституции и законов Республики Беларусь, содействуют выявлению и выражению политической воли граждан, участвуют в выборах. Запрещается создание и деятельность политических партий, имеющих целью насильственное изменение конституционного строя либо ведущих пропаганду войны, социальной, национальной, религиозной и расовой вражды. В соответствии с Законом «О политических партиях» политической партией является добровольное общественное объединение, преследующее политические цели, содействующее выявлению и выражению политической воли граждан и участвующее в выборах.

Чтобы понять достоинства и недостатки действующего законодательства, целесообразно провести сравнительный анализ Законов Республики Беларусь и Российской Федерации «О политических партиях». Так, например, в Законе Республики Беларусь отсутствует преамбула. Кроме этого многопартийность и многообразие в данном Законе не закреплены, не раскрывается также право граждан на объединение в политические партии. В свою очередь, в Законе Российской Федерации определение дано более полное, так как политические партии не только выявляют, но и формируют общественное мнение. В связи с этим их главной целью должно стать представление интересов граждан. В Республике Беларусь партии не могут быть созданы путем преобразования. Вместе с тем в Республике Беларусь отдельно не закреплены цели политических партий, не определен порядок передачи имущества, а также запрещено заниматься коммерческой деятельностью, отсутствует положение об участии в выборах. В Законе Республики Беларусь «О политических партиях» выделяется принцип демократизма.

Анализ указанных Законов позволяет сделать вывод, что данные нормативные акты действительно являются правовой основой укрепления политического плюрализма и многопартийности в своих государствах. Красной нитью проходит сквозь них тезис о том, что граждане вправе создавать политические партии и вступать в них. Кроме этого указанные Законы устанавливают лишь разумные и необходимые ограничения в деятельности политических партий и членстве в них.